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КОНЗЕРВАЦИЈА РАНОВИЗАНТИЈСКОГ 
ПРОЦЕСИЈСКОГ ГВОЗДЕНОГ КРСТА

Ра нови зан тиј ски про це си јски гво зде ни крст о коме је овдје ријеч 
да ти ра се у кра ј пе тог или по чет ак ше стог ви је ка. Про на ђен је на ло ка ли-
те ту «Ве ли ки пи је сак» (Сл. 1.) не да ле ко од исто и ме не пла же код Ба ра, 
2002 го ди не.1 

Овај из у зет но ри је дак екс по нат до несен је на кон зер ва ци ју у Завод 
за заштиту споменика културе на Цетињу у ве о ма ло шем ста њу. (Сл. 2.) 
Ди мен зи је кр ста су: ду жи на 19,7 цм, ши ри на 14,4 цм и де бљи на 02-04 цм. 
Де таљ ном ана ли зом утвр ђе но је да је крст из гу био сво је ме тал но је згро2. 
Од ње га је оста ла са мо ко ро зи ја, ко ја је још уви јек би ла у об ли ку кр ста, 
за хва љу ју ћи пје ско ви том те ре ну и цр вен ка стој зе мљи, ко ја је у овом слу ча-
ју би ла фак тор ста бил них усло ва.3 Пје ско ви та сре ди на у ко јој је про на ђен 
крст по слу жи ла је као ар ма ту ра и ве зи во, те та ко знат но по мо гла да овај 
пред мет оста не у цје ло сти. Иако је ло ка ли тет на ко јем је про на ђен крст 
не по сред но уз мор ску оба лу, а са мим тим знат но за си ћен хло ри ди ма из мо-
ра, овај гво зде ни крст се ипак са чу вао то ком ду гих 15 вје ко ва, што за пред-
ме те од гво жђа, у ова ко ло шим усло ви ма, пред ста вља пра ву ри јет кост.4 

* Аутор је конзерватор у Заводу за заштиту споменика културе.
1 Ар хе о ло шким ис тра ж и ва њи ма ру ко во дио је Мла ден За гар ча нин, ар хе о лог За ви чај ног 

му зе ја Бар. Том при ли ком про на ђе ни су оста ци јед но брод не цр кве са при пра том, за 
ко ју се сма тра да при па да истом ар хе о ло шком сло ју.

2 Тер мин «ме тал но је згро» под ра зу ми је ва да пред мет од ме та ла има ста бил ну струк-
ту ру ме та ла и све ње го ве осо би не. Из гу бље но ме тал но је згро усљед ко ро зи о ног про-
це са ми је ња струк ту ру ме та ла, до ла зи до тран сфор ма ци је и до но ве гра ђе ко ја ви ше 
не ма ме тал но свој ство, већ се пре тва ра у ру ду тог ме та ла.

3 Зе мља на сре ди на, ко ја усљед сво је гра ђе ап сор бу је вла гу и ујед но је за др жа ва, те на тај 
на чин омо гу ћа ва кон стант ну вла жност и по вољ ни је усло ве за оп ста нак пред ме та, за раз-
ли ку од сре ди не у ко јој вла жност че сто осци ли ра, и чи ни оп ште усло ве не по вољ ним.

4 Кон зер ва то ри ма је по зна та чи ње ни ца да је гво жђе из у зет но под ло жно ко ро зи ји, а по-
себ но у не по вољ ним сре ди на ма, гдје се на ла зе хло ри ди у ви со ким кон цен тра ци ја ма, 
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По ана ли за ма и про цје на ма ар хе о ло га ве ли ка је вје ро ват но ћа да су 
по сто јале брон за не апли ка ци је на са мом кр сту? Тра га ју ћи за њи ма, ве о ма 
опре зно, при сту пи ло се укла ња њу по вр шин ских сло је ва, ко ји су би ли раз-
ли чи те струк ту ре и по ри је кла (зе мља, пи је сак и раз ли чи ти сло је ви ко ро зи-
је). Овај ве о ма осје тљи ви дио по сла оба вљо се под ми кро ско пом, ра зним 
сит ним алат ка ма (скал пе ли, игле...), из у зет но па жљи во, до од ре ђе не гра ни-
це, во де ћи ра чу на о ко нач ном из гле ду пред ме та.5 У то ку сло же ног ме ха нич-
ког по ступ ка до шло се до са зна ња да на кр сту не ма брон за них апли ка ци ја, 
ни ти да су ика да по сто ја ле, ма кар не до мо мен та до ка да је крст био пре кри-
вен ма те ри ја лом ко ји га је скри вао вје ко ви ма. На ме ће се пи та ње за што смо 
си гур ни да на кр сту ни је би ло брон за них апли ка ци ја...? Од го вор је јед но-
ста ван: Да су брон за ни еле мен ти по сто ја ли, као апли ка ци је на гво жђу, њих 
би шти ти ла та ко зва на «ка тод на за шти та»6, та ко да би брон за ни еле мен ти 
нео спор но би ли знат но очу ва ни ји од са ме гво зде не под ло ге. 

При ли ком пр вих по сма тра ња под ми кро ско пом уоче на је ве ли ка 
ко ли чи на пје ско ви тог ма те ри ја ла, ко ја је би ла по ми је ша на са зе мљом и 
обил ним сло јем ак тив не ко ро зи је гво жђа. Нај по губ ни је је при су ство хло-
ри да. По зна то је да гво жђе као ме тал ве о ма ла ко (или ве о ма ра до) сту па 
у хе миј ске ре ак ци је са ра зним еле мен ти ма ко ји се на ла зе у ње го вој не по-
сред ној око ли ни (при су ство вла ге: ки се о ник, сум пор, хлор ....) Оно на тај 
на чин гра ди је ди ње ња, ок си да , сул фи да, кар бо на та и хло ри да, ко ја га то-
ком вре ме на ин те зив но ра за ра ју, и до во де у ста ње те шке оште ће но сти.

Након де таљ не ана ли зе пред ме та од лу че но је да се, у пр вој фа зи 
кон зер ва ци је, при мје ни ме ха нич ка ме то да чи шће ња. Тре ба ло је укло ни-
ти оне сло је ве ко ро зи је и оста ле при мје се у мјери која ће довести до 
вјерног об лика пред ме та, колико је то мо гу ће. 

Од лу че но је да пред мет, уз мак си мал ну опре зност, у те ку ћем по-
ступ ку ни је нео п ход но кон со ли до ва ти7, те да ће та кав про цес омо гу ћи ти 
бр же и успје шни је од стра њи ва ње хло ри да. 

те да пред ме ти по пут “на шег кр ста“ ко ји су ве о ма осје тљи ве гра ђе и тан ког про фи ла, 
ре ла тив но бр зо по ста ну жр тва соп стве не ко ро зи је.

5 При ли ком чи шће ња пред ме та од ра зних при мје са по треб на је до дат на опре зност, 
по себ но ка да се ра ди о пред ме ту ко ји не по сје ду је ме тал но је згро. Не тре ба пре тје-
ри ва ти са ски да њем ко ро зи о ног сло ја, јер се мо гу на пра ви ти гре шке ко је би мо гле 
про из ве сти по гре шну де фи ни ци ју пред ме ту и до дат но осла би ти са му кон струк ци о ну 
цје ло ви тост и ста бил ност.

6 По јам «ка тод не за шти те» је по знат у кон зер ва тор ској стру ци, и ко ри сти се као тер мин 
ка да се на од ре ђе ном пред ме ту на ђу раз ли чи те вр сте ме та ла у не по вољ ним усло ви ма 
(вла га + елек тро лит). На и ме, че сто се де ша ва да у на ве де ним усло ви ма ка да се од ви ја 
про цес ко ро зи је, уви јек бр же про па да ма ње пле ме нит ме тал, усљед елек тро ли тич ких 
про це са ко ји се од ви ја ју у да тим окол но сти ма. Про па да ње ма ње пле ме ни тог ме та ла 
је мно го бр же у овим усло ви ма, не го ка да би се ма ње пле ме ни ти ме тал на ла зио сам.

7 Кон со ли да ци ја пред ме та у слич ним си ту а ци ја ма је по не кад не из бје жна, по себ но ка да 
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То ком да љих ис пи ти ва ња на и шло се на вр ло опа сне пу ко ти не, ко-
је су мо гле да упро па сте већ и она ко ве о ма осје тљив пред мет. Пу ко ти-
не су до брим ди је лом би ле иза зва не на глим су ше њем пред ме та, што је 
че сто је дан од раз ло га ко ји ути че на убр за но про па да ње ар хе о ло шких 
пред ме та од гво жђа, и не са мо од гво жђа. За то је ве о ма ва жно, да се 
што хит ни је пре ду зму све мје ре пре вен тив не за шти те, на са мом ар хе о-
ло шком ло ка ли те ту.8 

Ка да се про ци је ни ло да је укло њен сав су ви шни ма те ри јал са по-
вр ши не кр ста , при сту пи ло се сли је де ћој фа зи кон зер ва ци је, а то зна-
чи, осло ба ђа ње пред ме та од хло ри да, ко ји су нај ве ћа опа сност и глав-
ни узрок ак тив не ко ро зи је. Оста ле вр сте ко ро зи ја, као што су ок си ди, 
кар бо на ти и сул фи ди, знат но су јед но став ни ји кон зер ва тор ски про блем, 
јер се лак ше кон тро ли шу и бр же па си ви зи ра ју. При ли ком кон зер ва ци је 
свих ме та ла, а на ро чи то гво жђа, је дан од нај зна чај них узро ка ак тив не 
ко ро зи је и убр за ног про па да ња пред ме та су хло ри ди. Упра во због то га, 
нај ве ћу па жњу по све ћу је мо њи хо вој ели ми на ци ји. 

На кон успје шно оба вље ног ме ха нич ког чи шће ња, при сту пи ло се 
на ред ној фа зи кон зер ва ци је, ко ја је под ра зу ми је ва ла хе миј ско укла ња ње 
хло ри да из пред ме та. 

Пред мет се ин те зив но ис пи рао у рас тво ру на три јум-хи дрок си да 
1,5 - 2 % у де сти ло ва ној во ди на по ви ше ној тем пе ра ту ри од око 80°С. Уз 
че сто ми је ња ње рас тво ра, пред мет се тре ти рао, све док се ме то дом за ис-
пи ти ва ње при су ства хло ри да9 ни је утвр ди ло да их ви ше не ма, или бар 
не по сто је у кон цен тра ци ји ко ја би угро жа ва ла бу ду ћу ста бил ност пред-
ме та. По сли је ин те зив ног ис пи ра ња и ко нач ног осло ба ђа ња пред ме та 
од хло ри да, из вр ше но је ње го во по та па ње у рас твор де сти ло ва не во де 
и ал ко хо ла, да би смо на кон 48 часова, пред мет тре ти ра ли у чи стом ета-
но лу. Трет ман у ета но лу слу жи да пред мет при пре ми  за су ше ње, осло-

се про ци је ни да пред мет не мо же из др жа ти цје ло ку пан трет ман, јер по сто ји ре ал на 
мо гућ ност пот пу не фраг мен та ци је. Ме ђу тим, сла ба стра на кон со ли да ци је је то, да 
пред мет тре ти ран не ким кон со ли дан том (па ра ло и дом и т.д.) те же осло ба ђа опа сне 
хло ри де, ко ји ако се у пот пу но сти не од стра не мо гу иза зва ти по нов ну ре ак ци ју ко ју 
је ка сни је ве о ма те шко кон тро ли са ти, и нај че шће ка да се уоче зна ци по нов не ко ро зи је 
иза зва ним за о ста лим хло ри ди ма, мо же би ти пре ка сно.

8 При ли ком про на лас ка пред ме та на са мом ло ка ли те ту, из ме ђу оста лих мје ра, тре ба 
пред у зе ти: пра вил но раз вр ста ва ње, еви ден ти ра ње, па ко ва ње у по ли про пи лен ске ке се 
и у што кра ћем вре мен ском ро ку тран спор то ва ње до ла бо ра то ри је.

9 Оглед за утвр ђи ва ње при су ства хло ри да у пред ме ту вр ши се тако, што се у епрув е-
ту ули је узо рак теч но сти у ко јој се пред мет ис пи рао, и са не ко ли ко ка пи за ки сје ли 
мра вљом ки сје ли ном. На кон пар ми ну та у исту епру ве ту се ули је не ко ли ко ка пљи ца 
рас тво ра сре бро ни тра та, (ово је нај по год ни је оба ви ти уз ди рект ну сун че ву свје тлост) 
и ако се у том тре нут ку у епрув е ти по ја ви и нај ма ња про мје на у сми слу «сив ка стог 
обла ка», то ће зна чи ти да су хло ри ди при сут ни, а ако рас твор оста не би стар, то ће би-
ти знак да хло ри да ви ше не ма у зна чај ној мје ри. 

Конзервација рановизантијског процесиског ...
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ба ђа ју ћи га од за о ста лог ди је ла рас тво ра и вла ге, те да би се спри је чио, 
евен ту ал но, но ви про цес ок си да ци је.

То ком свих ових кон зер ва тор ских за хва та пред мет не сми је мо до-
ди ри ва ти не за шти ће ним ру ка ма, да би смо из бје гли мо гућ ност ње го вог 
по нов ног кон так та са хло ри ди ма.

На кон трет ма на ета но лом, усли је ди ло је су ше ње крста у спе ци-
јал ној су шни ци, на тем пе ра ту ри од око 45°-50° С. На кон за вр ше ног про-
це са су ше ња, при сту пи ло се чи шће њу и по ли ра њу пред ме та. Све ове 
рад ње вр ше не су на по лир мо то ру, ме ком, кру жном, сре бр ном чет ком. 
Овај по сту пак се оба вља из у зет но опре зно, да не би до шло до оште ће ња 
(фраг мен та ци је).

Као зна ча јан сег мент укуп не за шти те пред ме та, из вр шен је трет-
ман де се топро цент ним рас тво ром та ни на у ета но лу или де сти ло ва ној 
во ди, као ин хи би тору.10 Бу ду ћи да је та нин там но-мр ке бо је, са мим тим 
и пред мет до би ја такав тон. Овај ефе кат до при но си укуп ном из гле ду 
пред ме та, и да је по се бан тон пле ме ни тој па ти ни.

По за вр шет ку трет ма на са ин хи би то ром, ка да је пред мет до ваден 
у за до во ља ва ју ће ста ње, при сту пи ло се ње го вом по та па њу у већ при пре-
мље ни па ра фин. На овај на чин из вр ше на је кон со ли да ци ја и ко нач на 
за шти ти та од не по вољ них спољ них ути ца ја. Сам по сту пак по та па ња за-
слу жу је по се бан опис.

Па ра фин се за гри је у чи стој од го ва ра ју ћој по су ди на 60° до 70° С. 
За тим се пред мет ла га но уро ни у са да већ теч ни па ра фин. Ка да се ра ди 
о пред ме ту ко ји је ја ко по ро зан, као што је био слу чај са на шим кр стом, 
овај про цес је не што ду го трај ни ји и сло же ни ји. На и ме, мје ху ри ћи ва зду-
ха ко ји се осло ба ђа ју из пред ме та по ка зу ју обим ње го ве по ро зно сти . 
Ка да мје ху ри ћи ва зду ха поч ну да гу бе на ин те зи те ту, и по ла ко не ста ју 
, то је знак да се пред мет за си ћу је па ра фи ном и да се овај про цес бли-
жи кра ју. Пред мет не тре ба ва ди ти при по сто је ћој тем пе ра ту ри, већ се 
тем те ра ту ра сма њи за ци је лих 10° - 15° С, а за тим из ва ди из па ра фи на. 
На кон то га, пред мет се ла га но по су ши па пир ном ва том и укло ни ви шак 
па ра фи на са ње го ве по вр ши не. Раз лог због ко јег се сма њу је тем пе ра ту-
ра је сље де ћи: Па ра фин на не што ни жој тем пе ра ту ри је гу шћи (те же на-
пу шта пред мет) и из вје сно ис пу ња ва све по ре и пу ко ти не на пред ме ту, 
та ко да на тај на чин им прег на ци ја има оче ки ва ни ефе кат. 

По сли је успје шно ура ђе ног кон зер ва тор ског трет ма на (Сл. 3.) нео-
п ход но је пред ме ту обез би је ди ти оп ти мал не усло ве бо рав ка, од но сно 
по вољ ну ми кро кли му, то јест, вла жност ва зду ха од 55 до 60 % и тем-
10 Та нин је про вје ре но сред ство у ова квим слу ча је ви ма и из у зет но је дје ло тво ран као ин-

хи би тор, од но сно сред ство ко је успо ра ва по тен ци јал не хе миј ске ре ак ци је, због че га 
је нео п ход на ње го ва при мје на.
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пе ра ту ру од око 20° - 22° С. Да би усло ви би ли оп ти мал ни, екс по нат је 
по треб но из ло жи ти у ста кле ној ви три ни, уз умје ре ни ин те зи тет свје тло-
сти ко ја не пре ла зи 50 лук са. 

Ва жно је на по ме ну ти и то, да сва ки сег мент то ком из вр ше не кон-
зер ва ци је, пра ти ком па ти бил ност ма те ри ја ла и ре вер зи бил ност про це-
са, што је ве о ма ва жна прет по став ка за успјех у кон зер ва тор ском ра ду. 
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Слика 1. РАНОВИЗАНТИЈСКИ ПРОЦЕСИЈСКИ ГВОЗДЕНИ 
КРСТ - IN SITO
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Слика 2. РАНОВИЗАНТИЈСКИ ПРОЦЕСИЈСКИ ГВОЗДЕНИ КРСТ 
- ПРИЈЕ КОНЗЕРВАЦИЈЕ
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Слика 3. РАНОВИЗАНТИЈСКИ ПРОЦЕСИЈСКИ ГВОЗДЕНИ КРСТ 
- ПОСЛИЈЕ КОНЗЕРВАЦИЈЕ


